从"小案小事"看永川如何推进"永有礼"全域文明新实践



这只犬只既没有携带任何身份 信息,也没有注射宠物狗芯片,民警 是如何找到犬只主人的呢?

原来,民警登录犬只管理系统,通过犬只品种比对,发现该犬只与附近小区一位居民的宠物狗高度相似,由此联系上了正四处寻找犬只的该居民。

永川公安同时温馨提醒市民,为了宠物狗的安全,建议尽快办理狗证,将犬只信息录入智能犬只管理系统并注射宠物狗芯片,推动全社会形成文明养犬的行为自觉。

不仅是犬只管理,为深入践行人民城市理念,加强城市文明建设,去年以来,永川持续推进"永有礼"全域文明新实践。

据介绍,"永有礼"全域文明新实践是指以人的现代化为核心,适应新时代新要求,彰显永川精神文明建设辨识度,符合高质量发展需求的道德品质、思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范的总和。

"永有礼"全域文明新实践活动开展以来,聚焦人民群众关切、反映强烈的身边"小案小事",引导城乡居民文明习惯养成和文明风尚培育,全面提升基层治理水平和居民文明素质,不断提升全区文明程度,取得了良好的效果。



"永有礼——出行讲秩序 交规放心 上"宣传画

2024年12月17日下午,永川区公安局 在万达广场公共区域内集中开展犬只免疫、 登记办证活动。

在万达广场"一站式"办证服务现场,民警和工作人员耐心地给养犬市民讲解犬只免疫、登记办证的流程以及办证的作用等,让他们带着狗狗安心地接种疫苗及办理"电子犬证"。

"除了不定期深入小区、广场等区域'一站式'为犬只接种疫苗办理狗证外,我们还依托'一标三实'基础信息采集,充分发动居(村)委会、业委会、物业企业、网格员、社区

民警等力量,全面排查辖区住户养犬情况,建立健全犬只数据库,记录养犬人和犬只情况、犬证编号及疫苗注射记录等。"永川区公安局治安大队犬只管理工作专班负责人黄泽勇介绍,永川区公安局依托"警快办"App平台,打造"一站式"服务,方便群众申请办理和注销变更养犬登记证件,进一步充实养犬管理信息系统数据,科学化、规范化管理犬只。2024年以来,永川全区新增犬只信息采集33497条,新增登记办证10283条。

永川区还建立了流浪犬只收容处置场 所,加强集中管理,落实犬只登记、免疫以及 芯片的注入等措施,对流浪犬进行驯化,努力把流浪犬变为宠物犬。截至目前,永川全区共捕捉收容流浪犬276只,均被送往犬只集中收容流。

永川区相关负责人介绍,与犬只规范管理类似,该区以数字化变革为契机,聚焦"小案小事",构建多跨场景、完善业务协同、谋划改革措施,推动宣传用语规范化、处置流程标准化、执法监督电子化,以数字化和智能化路径和方式驱动专项行动系统布局、多跨协同、综合集成,实现让市民"共谋、共建、共管、共评、共享"。

完善长效机制 广泛开展文明细胞创建

始建于1979年的邮电小区位于永川胜 利路街道玉屏路社区,是原电信公司、邮政 局、移动公司三个单位的职工家属院,有住 宅11幢。

如今走进邮电小区内,映入眼帘的是清新整洁的楼体外墙、干净黝黑的柏油路、整齐划一的停车位、宽敞明亮的羽毛球场,三五成群的居民在焕然一新的小区内健身、闲聊,尽享休闲时光……

可在以前,邮电小区是有名的"老破小",墙壁上、楼道里更是到处都是"牛皮癣"。

城市"牛皮癣"是人们形容城市里车站、街道、厕所、小区等公共场合非法张贴或者涂写小广告的现象。这些小广告数量大、清除困难,影响市容市貌、环境卫生。

可在今天的永川,不仅是邮电小区难见 一处"牛皮癣",以前遍布农贸市场、公厕等 地的"牛皮癣"都不见了踪影。这是为何?

"我们结合相关镇街、老旧小区实施的风貌改造和城市更新,强力整治农贸市场、公厕、老街、镇村结合部卫生问题,发动志愿者行动,开展卫生社区、楼栋、家庭评比,全区环境卫生综合整治取得了明显成效。"永川区卫生健康委爱卫办主任唐宗良介绍,永川把老旧小区改造作为进一步完善城市功能布局、改善人居环境的有效切入点,已对中心城区241个老旧小区进行整治改造,涉及581 幢楼栋1.67万户居民,建筑面积144.9万平方米。

在此基础上,永川制定了深入开展爱国 卫生运动实施方案,完善长效管理机制,结 合"永有礼"全域文明新实践,广泛开展有礼 街区、有礼楼栋、最美上学路等文明细胞创 建,实现城市共治共管、共建共享;建立文明 单位结对新时代文明实践所(站)工作机制, 积极开展志愿服务活动,主动承担社会责任;常态化开展"最美家庭""星级文明户"等评选,引导群众遵守市民公约或村规民约,做好庭院及房前屋后的清洁卫生;引导群众分类投放垃圾,不随意倾倒、抛撒、堆放垃圾



智慧公厕让居民如厕更便捷



民通过垃圾分类筛选出来的废弃物品,如今有了智能回收新途径。 "家里有很多之前买家电剩下的废纸箱,一

直堆在那里,听物业说小区新安了智能回收柜,

塑料瓶、废纸箱、旧衣物……这些被永川居

我赶紧下来试试。"日前,家住枫桥郡小区的卢华如一边操作手机一边说。 只见卢华如用微信扫描屏幕上的二维码,接

着根据操作指示将压扁的废纸箱"投喂"进回收柜,完成垃圾投递后"环保金"即可实时到账。

超过3分钟。

"太方便了,以前要攒着废纸箱等人来收,现 在随时都能投放卖钱,还是秒到账。"卢华如惊喜 地说。

为推进生活垃圾分类工作,永川创新探索"垃圾分类+互联网+智能回收"新模式,已在小区、园区、学校等场所里投放垃圾分类再生资源回收柜300台,推动城市环卫系统和再生资源系统"两网"深度融合,有效助力永川区生活垃圾减量化和资源化。

值得一提的是,这台"身穿"绿色外衣的环保智能再生资源回收柜还能随安随拆,且智能化程度高,具有自助投递、感应开门、防夹手感应、自动称重、精确结算、满溢报警、烟雾报警等功能。

那么投放后的可回收物怎么处理?

"当回收机接近满仓状态,后台系统会自动调度并派单清运,所有收集的可回收物将统一被运送到可回收物分拣中心。"永川区城市管理局垃圾分类办公室主任蒋梓灵介绍,在分拣中心,这些可回收物将被进一步细分成上百个不同品类,随后进行再加工和无害化处理,最终"变废为宝",实现资源的循环再利用。

其实,无论是犬只规范管理、"牛皮癬"治理还是垃圾分类,都是群众身边典型的"小案小事"。永川结合"永有礼"全域文明新实践,突出问题导向、过程管理、常态长效,聚焦道德领域突出问题,加强规范停车、礼让斑马线等文明行为领域"小案小事"治理,以"治小事"为切口提升城市"大文明",进一步提高全社会文明程度,让文明新风为城市添彩,助力提升超大城市现代化治理水平,打造高品质生活宜居地。

贺娜 姚兰 图片除署名外由永川区委宣传部提供



小区里的环保智能再生资源回收柜